

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2024年9月  
25 星期三  
甲辰年八月廿三  
总第 10289 期  
  
我的张家界 APP  
今日 4 版



## 节约集约用地 严守耕地红线

珍惜和合理利用每一寸土地，牢守  
十八亿亩耕地红线，端牢中国饭碗。

奋进强国路 阔步新征程

## 不断书写新的绿色奇迹 ——新中国成立 75 周年生态环境保护成就综述

新华社记者 高敬

新中国成立 75 年来，我国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，谋划开展一系列具有根本性、开创性、长远性的工作，我国生态文明之路越走越宽广，在中华大地上不断书写新的绿色奇迹。

### 筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天，山西省右玉县苍头河畔，红旗村的 30 多亩集体林地里绿树成荫，前来露营的游客扎起帐篷，尽享绿色生态之美。

新中国成立初期，地处毛乌素沙漠边缘的右玉县林木绿化率不足 0.3%，群众饱受风沙之苦。70 多年来，右玉县干部群众持续不断植树造林，林木绿化率提高到 57%，将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。昔日沙地不仅种出一片片绿荫，更“种”出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初，全国的森林覆盖率仅 8.6%，风沙肆虐、水土流失等影响群众生产生活。上世纪 50 年代，党和国家十分重视绿化建设，号召“绿化祖国”。

1978 年，党中央、国务院作出在西北、华北、东北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的战略决

策，历时 73 年分三个阶段八期工程进行，要在祖国北方建设一道绵亘万里绿色长城。

40 多个寒来暑往，“三北”工程区累计完成造林 4.8 亿亩，治理退化草原 12.8 亿亩，森林覆盖率由 1978 年的 5.05% 提高到 13.84%，重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，是以习近平同志为核心的党中央作出的重要部署。2013 年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制，如今我国正在建设全世界最大的国家公园体系。

如今，我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”，荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到 24.02%，成为全球“增绿”的主力军。

75 年来，人与自然的关系不断重塑，亿万人类为建设一个山川秀美的家园而不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自然研学，广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保护区今年设置了一条“小小科学家成长之路”主题自然教育体验径和一条以“自然森林”为主题的自然教育探索径，让孩子们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于 1956 年，是我国第一个自然保护区，保存了大片原始森林，生物多样性得以保护。

新中国成立以来，我国逐步建立自然保护区、森林公园、风景名胜

区、自然遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自然保护地近万处。

进入新时代，我国持续推进生态系统保护修复，实施 52 个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，扎实开展国土绿化行动，推进长江十年禁渔，推进典型海洋生态系统保护修复。

从确立保护环境为基本国策，到实施可持续发展战略，再到建设资源节约型和环境友好型社会，生态环境保护的战略地位不断提升。应对生态环境挑战，国家投入大量资金、科研力量，重点治理太湖、巢湖、滇池等大湖泊，大力治理酸雨等污染问题。

党的十八大以来，党中央带领亿万人民向污染宣战。

2013 年，“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。中国成为全球第一个大规模开展 PM2.5 治理的发展中国家。

在城市，公交车不再拖着“黑尾巴”，新能源汽车加速奔跑；在农村，北方地区数千万的家庭告别散煤取暖，用上更清洁的取暖方式；在工厂，超低排放改造让燃煤电厂更加清洁，建成世界规模最大的清洁燃煤发电基地……

经过持续攻坚，2023 年全国空气质量达标城市共 203 个，占比达到约六成。蓝天白云成为常态，我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。

2022 年，全国环境污染治理投资总额达 9014 亿元，而 20 世纪 80 年代初期每年仅有 25 亿至 30 亿元。

▶▶(下转 4 版①)

### 职引未来—2024 年全国大中城市巡回招聘永定区站举行

本报讯（解雯慧）9 月 20 日，职引未来—2024 年全国大中城市巡回招聘永定区站在人民广场举行，千名求职者现场参与求职，240 余人达成初步就业意愿。

本次招聘活动面向高校毕业生、退役军人、返乡农民工等就业群体，共有 64 家用人单位参加线下招聘，467 家线上企业参与网络招聘，共提供就业岗位 4000 多个，涉及保险、餐饮、服务、电商、新媒体等多个行业，能满足不同求职者的应聘需求。同时，求职者还可以通过关注“湘就业”“张家界就业”微信公众号了解更多招聘信息。

### 我市首次拍到国家二级保护野生动物亚洲黑熊

本报讯（本报通讯员）近日，张家界生态环境监测中心在桑植县八大公山拍摄到国家二级保护野生动物——亚洲黑熊。这是该中心在开展张家界（森林）国家生态质量综合观测站例行生态系统监测样地指示生物哺乳类调查工作时，运用红外相机陷阱法，在桑植县八大公山的 20 号样地捕捉到的珍贵镜头。

2017 年以来，张家界生态环境监测中心按照“总体谋划、分步实施、有序推进、突出特色”的原则，积极开展生态环境监测试点，有序推进生物多样性监测工作，在全市境内共建设了 36 个森林生态系统永久监测样地，初步形成了张家界生物多样性监测网络。

目前，张家界生态环境监测中心联合八大公山自然保护区管理处在样地片区设置了 68 台红外相机，在片区内共监测记录到 22 种哺乳类，其中国家一级重点保护哺乳类 2 种，国家二级重点保护哺乳类 3 种，此次红外相机拍摄到的亚洲黑熊为国家二级保护动物，也是首次在张家界生态环境监测中心建设样地内拍摄到亚洲黑熊。

### 携程度假农庄品牌首次入驻张家界

本报讯（邓道理 邓小燕）9 月 21 日，携程旗下第 33 家度假农庄——携程度假农庄张家界漫心联营店在武陵源区协和乡旗峰峪华丽启航。据了解，这是携程度假农庄品牌首次入驻张家界，标志着携程集团探索“大景区+强乡村”来助力张家界旅游高质量发展的文旅模式正式落地。

携程度假农庄张家界漫心联营店，临近张家界旅游主干道武陵山大道和“十大最美农村公路”插园公路，距张家界国家森林公园仅 8 分钟车程，是由上海携程商务有限公司与张家界品轩文化旅游管理有限公司携手，依托张家界武陵源得天独厚的自然景观与人文资源，以传统景点结合农耕文化打造的高端民宿新样板。

### 对群众利益“近视”“耳聋”，就是庸懒无为

徐扬 李明辉

塞责，这是形式主义的鬼魅，是懒政怠政，这种脱离群众、对群众利益的冷漠与无视，根上是心中没有群众、忘了党的根本工作路线，这严重损害了党和政府的威信与形象。

切实维护群众利益，首先要对群众有感情，真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事。从群众中来，到群众中去。面对群众诉求，不能选择性“近视”“耳聋”，应该不畏难、不回避，动真格、敢碰硬。

党坚持全心全意为人民服务，在任何时候都把群众利益放在第一位，同群众同甘共苦，保持最密切的联系。《中国共产党纪律处分条例》对漠视群众利益行为列出负面清单，作出处分规定。党员干部要以更加严实的作风、真诚的遇事推诿、办事拖沓、敷衍

态度，以党规党纪为尺、用心为民办事为度，为群众办好事、办实事、解难题。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，进一步鲜明树立用改革创新的办法为基层减负赋能、激励干部担当作为的工作导向。

锚定推进中国式现代化这一战略目标，要坚持以改革精神破除顽瘴痼疾，以实际行动切实维护好保障好群众利益，持续深化整治庸懒无为的形式主义，要用好考核“指挥棒”，对不担当慢作为、工作推托、效率低下“该出手时就出手”，切实把干部的心思和精力引导到出实招、干实事、求实效上来。

（据新华社）



TIANMENSHITING

群众路线是党的根本工作路线。老百姓关心什么，改革就推进什么。就业、社保、求医、入学……这些都是事关群众切身利益的事，拖延不得，更不能推诿扯皮。

然而，从一些地方通报的形式主义典型案例看，有的是明知道自己该办该办的事，非要让群众去不相干的部门反复跑腿；有的回复群众来信搞程式化，千篇一律，完全靠“复制粘贴”糊弄群众；有的干脆躲着群众走，不敢听取群众诉求，怕麻烦上身……遇事推诿、办事拖沓、敷衍

## 刘革安会见迟京涛一行

本报讯（全媒体记者 王婧 童欣 李享）9 月 24 日，市委书记刘革安会见中国国际跨国公司促进会副会长迟京涛一行，双方围绕进一步深化合作，推进大鲵产业有关项目投资情况等进行沟通交流。副市长莫海宏参加会见。

刘革安对中国国际跨国公司促进会对张家界界的关心关注表示感谢。他指出，张家界拥有丰富的资源、便利的交通、旺盛的人流和较成熟的市场导入机制，中国国际跨国公司促进会对推动相关项目充满信心。同时，中国国际跨国公司促进会将充分利用会员单位的资源优势，积极搭建跨国公司与张家界之间的沟通平台，为张家界发展贡献力量。

## 市八届人大常委会党组理论学习中心组 2024 年第九次集体（扩大）学习暨 党组第 12 次（扩大）会议举行

本报讯（全媒体记者 龚晓敏 宋莉莉）9 月 24 日下午，市八届人大常委会党组理论学习中心组 2024 年第九次集体（扩大）学习暨党组第 12 次（扩大）会议举行，市人大常委会党组书记、主任田华玉主持会议。市人大常委会党组成员、副主任龙维务、陈光明、刘明成及秘书长郝超参加会议，副主任周芳列席会议。

会议传达学习贯彻了习近平在庆祝全国人民代表大会成立 70 周年大会上的重要讲话精神，习近平总书记关于财政、税收、统计工作以及推动金融高质量发展、防范化解金融风险的重要论述作重点交流发言。

会议还传达学习贯彻了省委人大工作会议暨庆祝湖南省人民代表大会成立 70 周年大会精神；《整治形式主义为基层减负若干规定》文件精神；丁薛祥在全国科技大会、两院院士大会上的总结讲话精神；湖南省委编委相关文件。研究审议了市人大常委会基层立法联系点启动经费拨付方案。总结了市人大常委会机关党纪学习教育开展情况。

## 市八届人大常委会第 43 次主任会议召开

本报讯（全媒体记者 龚晓敏 宋莉莉）9 月 24 日上午，市人大常委会党组书记、主任田华玉主持召开市八届人大常委会第 43 次主任会议，市人大常委会副主任周芳、龙维务、陈光明、刘明成、邓剑及秘书长郝超参加。

会议听取了市人民政府关于市八

## 一场民俗盛宴

——喜迎第二届张家界旅游发展大会系列综述之二

全媒体记者 宋美慧

歌里画里，桑植等你。8 月 31 日，张家界桑植村歌赛决赛激情开唱，19 组桑植民歌原生态组选手、16 组桑植民歌改编创作组选手，以歌舞的形式展示桑植丰富的文化内涵和传统乡土风情。

这场历时近 2 个月的活动，吸引了全县 23 个乡镇 299 个村（居）的 500 余名选手参与比赛，线下近 10 万名群众观看。线上村歌赛在微信视频号、抖音、快手、小红书等社交平台，已发布或关联视频 2300 多条，平台累计流量超过 2.4 亿。“民歌之乡”“桑植民歌”的金色名片再次被擦亮，也成为助力桑植即将举行的第二届张家界旅游发展大会。

桑植县，地处武陵山脉北麓，这里，28 个民族相互交融，孕育出灿烂多姿、独具特色的文化瑰宝。目前，桑植拥有非遗代表性项目 95 个，其中国家级非遗项目 3 个，省级项目 10 个，市级项目 29 个。

第二届张家界旅游发展大会为这些多姿多彩的民俗文化提供了最佳展示窗口。“开幕式上我们将让观众零距离感受桑植民俗文化的魅力。”2024 “中华益动行”红色体育大会

▶▶(下转 4 版②)